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Τα κρητικά προϊόντα
υπερασπίζονται 
τη φήμη τους
Η “Περιφερειακή Διεπαγγελματική Οργάνω-

ση της Κρήτης” και η καθιέρωση ενός σήμα-
τος ποιότητας για τα κρητικά κηπευτικά υψη-
λών προδιαγραφών είναι το πρώτο χειροπια-
στό αποτέλεσμα του εξαιρετικά επιτυχούς συ-
νεδρίου για το μέλλον των οπωροκηπευτικών
που διοργάνωσε το ΓΕΩΤΕΕ Κρήτης στην Ιερά-
πετρα.
Η ιδέα ενός σήματος “Κρήτη” βρήκε ευρεία

αποδοχή στους συνέδρους και το αποτέλεσμα
της κάλπης που είχε στηθεί για το λόγο αυτό
έξω από την αίθουσα των συνεδριάσεων ήταν
συντριπτικά υπέρ. Οι διαδικασίες ίδρυσης της
Διεπαγγελματικής Οργάνωσης, που θα περι-
λαμβάνει παραγωγούς, συσκευαστές,-τυπο-
ποιητές, εμπόρους, εξαγωγείς και μεταποιητές
οπωροκηπευτικών της Κρήτης θα ξεκινήσουν
την Κυριακή 23 Ιουλίου στη νέα αίθουσα εκ-
δηλώσεων του δήμου Ιεράπετρας όπου θα
συσταθεί ειδική επιτροπή για το θέμα αυτό.
Όπως όλα δείχνουν η Διεπαγγελματική Οπω-

ροκηπευτικών Κρήτης θα έχει τη μορφή φο-
ρέα διαχείρισης της φήμης των κρητικών προϊ-
όντων, στα πρότυπα άλλων αντίστοιχων ορ-
γανώσεων που λειτουργούν σε κράτη-μέλη της
ΕΕ, καθιερώνοντας προδιαγραφές γεωγραφι-
κής προέλευσης και κυρίως ποιότητας των
προϊόντων, τα οποία θα ενταχθούν στο φορέα.
Στόχος είναι αφενός η διεκδίκηση απευθεί-

ας χρηματοδοτήσεων από κοινοτικά προ-
γράμματα προβολής και προώθησης των κρη-
τικών προϊόντων στην ΕΕ, σε Τρίτες Χώρες, αλ-
λά και εντός των συνόρων, όπως έχει ήδη ε-
πιτύχει η αντίστοιχη οργάνωση Flandria, που
συμμετείχε στο συνέδριο και αποτέλεσε το
παράδειγμα πάνω στο οποίο θα κινηθεί και η
Διεπαγγελματική της Κρήτης. 
Αφετέρου, από τη στιγμή που θα διαμορ-

φωθούν οι προδιαγραφές προέλευσης και
ποιότητας των προϊόντων που θα συμμετάσχουν
στο φορέα θα ξεκινήσουν οι, ομολογουμένως,
χρονοβόρες διαδικασίες καθιέρωσης και σή-
ματος ποιότητας “Κρήτη”, αρχικά για τα οπω-
ροκηπευτικά και στη συνέχεια και για άλλα α-
γροτικά προϊόντα.
Όπως σημειώνει ο γεωπόνος κ. Χρ. Κατσά-

νος της DKG Consulting, που πρότεινε την ί-
δρυση φορέα διαχείρισης φήμης “ένα τέτοιο
σήμα θα μπορούσε να αποτελέσει το μέσο α-
ναγνωρισιμότητας των κρητικών προϊόντων τό-
σο στην Ελλάδα όσο και έξω από τα σύνορά
της. Το συλλογικό σήμα θα πρέπει να το κα-
τέχει ένας νέος φορέας ο οποίος να μπορεί να
συμπεριλαμβάνει αντιπροσώπους από όλη την
εφοδιαστική αλυσίδα (παραγωγούς, κατανα-
λωτές, εμπόρους, μεταφορείς, συσκευαστές,
δημοπρατήρια κ.ά.), ο οποίος και θα το πα-
ραχωρεί στα μέλη του.
Για τον κρητικό παραγωγό, το βασικό πλεο-

νέκτημα συμπίπτει με την ίδια τη λειτουργία
του σήματος: Διαφοροποίηση του προϊόντος
του από άλλα του ίδιου είδους. Σε τελευταία
ανάλυση, τα πλεονεκτήματα από τη χρήση ε-
νός σήματος, μεταφράζονται σε αύξηση του με-
ριδίου της αγοράς και/ή του όγκου πωλήσε-
ων”. [SID:3163]
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Άνεμος από τη γεωργία της νέας

εποχής φύσηξε την περασμένη ε-
βδομάδα στην Ιεράπετρα της Κρή-
της, στο συνέδριο για την ποιότη-
τα και την εμπορία των κηπευτικών
που οργάνωσε το Παράρτημα Κρή-
της του ΓΕΩΤΕΕ. 
Περίπου κοινή είναι η διαπίστω-

ση ότι η συζήτηση όλων των ε-

μπλεκομένων στην αγροτική οικο-
νομία γίνεται με κυρίαρχα τα θέμα-
τα της ολοκληρωμένης διαχείρισης
της παραγωγής, της πιστοποίησης
και της προώθησης  της συμβολαι-
ακής γεωργίας.
Είναι σαφές ότι σε μια περιοχή που

αποτέλεσε για χρόνια πρότυπο ε-
ντατικής γεωργίας, οι καλλιεργη-

τές έχουν αντιμετωπίσει πλέον τα
θέματα που σχετίζονται με τη λε-
λογισμένη χρήση φυτοπροστατευ-
τικών και τη θρέψη με ήπια μέσα
και κινούνται συστηματικά προς
την κατεύθυνση της ολοκληρωμέ-
νης διαχείρισης και της πιστοποί-
ησης της παραγωγής. 
Αυτό για το οποίο τώρα ενδια-

φέρονται είναι η είσπραξη υπερα-
ξιών απ’ αυτή την προσπάθεια, η
αναγνώριση των υψηλών ποιοτικών
στάνταρ και η διαμόρφωση ασφα-
λέστερων προϋποθέσεων σε ό,τι α-
φορά στην απορρόφηση της πα-
ραγωγής τους σε ένα ικανοποιητι-
κό επίπεδο τιμών. 

[SID:3282]

Εταιρείες πιστοποίησης προσφέρουν τα δύο σήματα στην τιμή του ενός

ΔË Ï‡ÛË “ÌÂ ¤Ó· ÛÌ¿ÚÔ ‰˘fi ÙÚ˘ÁfiÓÈ·” ÚÔˆıÂ› Ë ·ÁÔÚ¿ ÙË˜ ÈÛÙÔÔ›ËÛË˜
ÛÙËÓ ∂ÏÏ¿‰·, ÌÂÙ¿ ÙÈ˜ Î·ı˘ÛÙÂÚ‹ÛÂÈ˜ ·fi ÙËÓ ÏÂ˘Ú¿ ÙË˜ Â›ÛËÌË˜
ÔÏÈÙÂ›·˜ Û¯ÂÙÈÎ¿ ÌÂ ÙËÓ ÈÛÔÙÈÌ›· ÙˆÓ Agro Î·È ÙÔ˘ EurepGap.

Έτσι, μεγάλες εταιρείες του κλάδου προ-
σφέρουν ήδη με το κόστος μίας επιθεώρησης
και τα δύο πιστοποιητικά-σήματα.
Η ενεργοποίηση των ιδιωτών επικυρώθηκε

κατά το πρόσφατο Συνέδριο που διοργάνω-
σε το ΓΕΩΤΕΕ Κρήτης στην Ιεράπετρα για το
μέλλον των οπωροκηπευτικών. 
Παρουσία του κ. Kristian Moeller, γ.γ. της

FoodPlus, που έχει παγκοσμίως την ευθύνη
του EurepGap, δόθηκε το εναρκτήριο λάκτι-
σμα για τη δραστηριοποίηση της Εθνικής Τε-
χνικής Ομάδας Εργασίας (NTWG), αποτελού-
μενη από τους κ.κ. Χ.Δ. Κατσάνο (DKG
Cοnsulting Ltd), Βασ. Παπαοικονόμου (AGRON
AE), Ν. Μαργαριτόπουλο (Novacert Ltd), Μ.
Παπαδάκη (ΚYΡΒΑΣ ΑΕ-δημοπρατήριο οπω-
ροκηπευτικών στην Κρήτη), Βασ. Σταμάτη
(EUROCERT), Λαζ. Καρανίκα (QΜSCert ΕΠΕ) και
Γ. Κράββα (TUV Hellas/ Agrisystems).
Η ομάδα εργασίας, που σύντομα θα αποκτήσει

συντονιστή έργου, δέχθηκε τα συγχαρητήρια
του κ. Moeller για τη μετάφραση στην ελλη-
νική γλώσσα των κειμένων εργασίας EurepGap

(αναμένεται η επίσημη επι-
κύρωσή τους από την Ομά-
δα Εργασίας) και επιβεβαί-
ωσε τη θέλησή της να προ-
ωθήσει το αίτημα του κλά-
δου για εναρμόνιση
(benchmarking) των εθνι-
κών σημάτων Agro με το
διεθνές πρότυπο. 
Το πρόβλημα εντοπίζεται στις

καθυστερήσεις από πλευράς
Υπουργείου και Agrocert να κινή-
σει τις εν λόγω διαδικασίες, παρά το
γεγονός ότι ο κ. Moeller και η FoodPlus
εμφανίζονται θετικοί, σημειώνοντας ότι το
EurepGap αποτελεί «μονάδα μέτρησης των
άλλων προτύπων ορίζοντας απλά τα μίνιμουμ
των προδιαγραφών». 
Με την εναρμόνιση, η απόκτηση σήματος Agro

θα σημαίνει και EurepGap.
Με τις εξελίξεις να τρέχουν, οι ιδιώτες ει-

σάγουν ήδη τη λύση της διπλής πιστοποίη-
σης με μία επιθεώρηση, δηλαδή την παράλ-

ληλη απόκτηση του EurepGap, καθώς και με
τα επιδοτούμενα από εθνικά και κοινοτικά προ-
γράμματα Agro 2, ώστε να μην χρεώνονται δι-
πλά οι παραγωγοί. [SID:3162]

Αναθεώρηση
EurepGap
Όπως τονίστηκε στη σύσκεψη της Ομάδας

Εργασίας, το διήμερο 20-21 Σεπτεμβρίου στην
Τσεχία θα εισέλθει σε φάση αναθεώρησης
το EurepGap, το οποίο ήδη έχει επεκταθεί
σε 70 χώρες σε ολόκληρο τον κόσμο και έ-
χει αποκτήσει κρίσιμο μέγεθος συνολικά για
την αγορά οπωροκηπευτικών και άλλων α-
γροτικών προϊόντων. Το επόμενο βήμα έ-
χει να κάνει με Ολοκληρωμένη Διασφάλι-
ση Φάρμας (Integrated Farm Assurance),
ώστε να περιλαμβάνει φυτικά και ζωικά προϊ-
όντα και κυρίως μεικτές εκμεταλλεύσεις.

Πολύς λόγος έγινε στην Ιεράπετρα και για τη
σχέση ορθής φυτοπροστασίας και ποιότητας
των οπωροκηπευτικών. Έλληνες και ξένοι ει-
δικοί τόνισαν τη σημασία της “σύσφιξης” σχέ-
σεων μεταξύ παραγωγών και εργαστηρίων ε-
λέγχου ποιότητας (φίλοι και όχι εχθροί-ελε-
γκτές), συμφώνησαν στην ανάγκη προώθησης
ενιαίων ανώτατων αποδεκτών ορίων για τα υ-
πολείμματα φυτοπροστατευτικών (MRL) προϊ-
όντων στα αγροτικά προϊόντα, εκτιμώντας ότι
σε αντίθετη περίπτωση τίθενται όροι στρέβλωσης
του ανταγωνισμού.
Όπως ανέφερε η αναπληρώτρια καθηγήτρια

του ΑΠΘ, κ. Ουρανία Μενκίσογλου-Σπυρούδη
ο Κανονισμός 178/2002 “προβλέπει την κα-
θιέρωση κοινών για τα 25 κράτη-μέλη Ευρω-
παϊκών MRLs”. Και προσέθεσε ότι “τα αποτε-
λέσματα των αναλύσεων από το 1996 έως το
2003, σε 18 χώρες έδειξαν ότι επί 42.000 συ-
νολικά δειγμάτων νωπών γεωργικών προϊό-
ντων μόνο στο 4.7% των δειγμάτων τα υπο-
λείμματα που ανιχνεύθηκαν ήταν άνω των α-
νώτατων αποδεκτών ορίων. Οι ειδικοί (και α-
πό τη Γερμανία) μέχρι την τήρηση ενιαίων MRL,
οι παραγωγοί θα πρέπει να είναι πολύ προ-
σεκτικοί. [SID:3267]
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